

DEBRECZENI ELLENŐR.

Politikai, közgazdasági s társadalmi lap.

A SZABADELVÉPÁRT KÖZLÖNYE.

Megjelen hetenkint ötször, u. m. hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Előfizetési feltételek: helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve. Egész évre 10 frt. Félévre 5 frt. Negyedévre 2 frt 50 kr. Egy hónapra 1 frt.

Hirdetési díj: öt hasznos petitor 5 krajczár. Nagobb terjedelmű s több ízben megjelenő hirdetéseknek leengedés történik. Bélyegdíj minden hirdetés után 30 kr. Nyilvántartási költségek minden sorra 20 kr. Ezek a szerkesztő által vétetnek fel.

Előfizetési felhívás a „DEBRECZENI ELLENŐR” című, hetenkint ötször megjelenő, politikai, társadalmi s közgazdasági lapra, a debreczeni szabadelvű párt közlönyére.

Szives bizalommal felkérjük a n. é. közönséget, hogy az előfizetési péozeket a most megkezdődött évnegyedre, illetve félévre hozzák minél előbb beküldeni sziveskedjék, nehogy a lap küldésében fenakadást szenvedjenek.

Előfizetési árak ugy helyben mint vidékre: Egész évre 10 frt. Félévre 5 frt. Negyedévre 2 frt 50 kr.

Előfizetheti helyben Kutasi Imrénél Főpíacz, Sz. Nagy Károly házban, Tegledi K. Lajos és íj. Csáthy Károly könyvkereskedésében, s Steiner Sámuel földművelésügyi hivatalában, s vidéken minden posta hivatalnál.

Egyszermind van szerencsém értesíteni a n. é. közönséget, hogy a kiadásomban minden pénteken megjelenő „Debreczeni-Hajdúmezei Közlöny” vegyes tartalmu hetilap új évtől fogva tovább folytatja pályafutását, s annak felelős szerkesztőjéül 1877. január hó 1-től fogva Szabó Antal urat a „Debreczeni Ellenőr” felelős szerkesztőjéül nyertem meg; főmunkatársul pedig Szombati János urat, a „Debreczeni Ellenőr” munkatársát.

A „Debreczeni-Hajdúmezei Közlöny” új évtől kezdve ugyanazon nagyságban fog megjelenni, mint a „Debreczeni Ellenőr”, — összehajított alakban s előfizetési ára: Egész évre 3 frt. Félévre 1 frt 50 kr.

Kedvezmények. Azok, kik a „Debreczeni-Hajdúmezei Közlöny” s a „Debreczeni Ellenőr” egy felére együttesen rendelik meg, a két lapra a január-juniusi félévre 6 frtjával fizethetnek elő, s ezen felül jutalmanként „A megcsalattok no hozza” című érdekes amerikai regényt kapnak.

Külön a „Debreczeni-Hajdúmezei Közlöny” előfizetési ára: Egész évre 3 frt, félévre 1 frt 50 kr.

Az egész éves előfizetőnek a következő díszes kiállítás képekkel lehet tetszés szerint választani: „Kossuth Lajos megrögzése Budapestre 1848.” „Révész Bálint Tiszántúli seregparancsnok arcképe.” „Debreczeni színház elsőbrendű tagjainak arcképcsarnoka.” „Szőzát.” Alegorikus kép. — „Aradi vértanúk arcképcsarnoka.”

A helybeli előfizetők a jutalmaképet a kiadóhivatalból az első évnegyed folyamán elvethetik, a vidéki előfizetőknek pedig az 20 krajczár csomagolási díj beküldése mellett postán megküldetnek.

A „Debreczeni Ellenőr” tárczája.

Midhát pasa.

Vámbéry Ármintol.

A régi Sztambul egyik városrészébe, még pedig nem messze a magas portálót viszem a kedves olvasót, honnét kilátás nyílik II Mahud szultán feles seregbirojtára, valamint egy közelben levő Rus-die iskolára. A reggeli órákban vagyunk. Az iskolás fiúk tarka csoportja most tölde be a főkapun, a hol egy tiszteletrémeltő öreg imám széles, szelam alejkummal fogadja és illető tanosítályaikba vezető okot. Mintegy husz évvel ezelőt történt, a mit írok. Basám, vagy jobban mondva gazdának első titkárját vártam, ki már hónapokkal azelőtt szerződést kötött velem, — hogy én őt francziára tanítom, európai történet és más egyéb európai tudományokba bevezetem, míg ő engem a nehezebb szövegű török klasszikusokon segitend keresztül. Basám titkára egy karsuc, nem épen szikár, szöke körszakú alig 32—34 éves ember, ki anyanyelvét, még pedig az irdalmi török nyelvet tökéletesen ismeri, kinek szemében egy a keletiéknel nem mindennap található tűz ragyog, ki beszédében nem lomhán nyugtatja testrészeit, mint a többi osmani, hanem folyton izeg-mozog, s nem képes, mint többi honfittsai, tíz percenél tovább egy helyen ülni a nélkül, hogy fel-fel ne pattanna, szakálán vagy fején egyet ne igazítana.

Ez az ember az én kölcsönös tanárom Midhát a t effendi, ki akkor tájban Ánf beg, a diván nagy kancellárja, főtitkára, törökül keszedárja volt.

Felédhetetlenek maradtam előttem azon órák, melyeket a férfiú társaságban töltöttem. Eltérőleg többi honfittsáitól, ő egy cseppet sem csodálkozott azon, hogy én akkor tájban Szád Eddin „A történet koronája” című munkájából azon csaták és véres harcok leírását fordítottam, melyek Magyarország történeté-

Azon reményben, hogy Debreczen város, Hajdúmezei és vidéke n. é. közönsége a kiadásomban megjelenő hírlapokat a megérdemelt pártfogásban részesítendik, teljes tisztelettel maradok

Kutasi Imre,

a „Debreczeni Ellenőr” kiadója, és a „Debreczeni-Hajdúmezei Közlöny” kiadó tulajdonosa.

Boldog újévet!

Boldog újévet! ezzel kezdjük meg mi is pályafutásunkat az új esztendőben. És a midőn ajkunkról a világszerte szokásos jókívánat elhullan, lehetetlen most, ugy a bel, mint a külpolitikai viszonyokat tekintve gondolkodni a jövőre nézve, hogy mi menjen az általunk és annyi sok százezer és millió ajka által hangoztatott jókívánat fog-e és mennyiben teljesedése menni?...

Különbözik ez a „boldog újévet” igen relatív fogalom... a mi boldogság az egyiknek, igen sokszor keserűség a másiknak... és mitűnt lehetetlen, hogy az ilyen egymással ellenkező jókívánatok a magas égen mind egyformán meghallgatást nyerjenek. — ez által a tegnapi és ma elhangzott jókívánatoknak egy tetemes része bizonyosan alig-alig lesz más eredményében, mint — a teljesedés fokáig soha nem emelkedő jámbor óhajtat!

Mert lát sok minden jót szoktak ám az emberek, a népek, országok és birodalmak kívánni a jó istentől akkor, midőn egymásnak vagy magoknak boldog új évet kívánnak. — Az oroszok boldog új év kívánása például aligha jelent egyebet, mint a panszlaviszma diadalnak óhajtatását, s a török birodalom megsemmisülését, — a német nép, midőn boldog újévet kíván egymásnak, bizonyára azon osztrák-német tartományok annektálására gondol, a melyek szerinte a német egység tökéletes realizálásához mulhatatlan szükségesekek. A szegény lengyel nép, midőn elszuttogja egymásnak a boldog újévet, — nehogy a százfüli és ezerszemű orosz kémrendőrség a valótlóvassá az arczról, vagy megért-e a hangból, melyen a jó kívánás elmondottat, — bizonyosan az egykor hatalmas nagy Lengyelországra gondol, mely ma szét-darabolva vonaglik idegen akarat mostoha sulya alatt... A szegény török nép, bár új éve nem esik össze a miénkkel, de azért a mivel világban korakozott alkotó napon bizonyosan az ő kebeléből is száll fel egy mély sóhaj az egék urához, s ez gondolatokba lefor-

ditva alig hangozhatik másképen, mint méltó és keserű átokképen a muszka telhetetlenség és terjeszkedési vágy ellen. A kis Szerbia a boldog új év kívánásával terület nagyobbodásról, s királyi koronáról, Románia, Montenegro pedig ugyanarról álmodik, a miről Szerbia...

Meg van tehát az újévi jó kívánatban boldog álma mindenkinek, s csak az a rettenetes nagy baj, hogy ezen jó kívánások, mire az egék urához érnek, oly rettenetesen keresztül kasul metszik és vágják egymást, hogy valóban az egék urának bölcsessége és mindentudósága lehet csak képes igazságosan dönteni a felett, hogy mi menjen azokból teljesedésbe, mi nem...

De térjünk immár közelebb önmagunkhoz, hiszen a mai önző világban senki nem fogja rosz neven vehetni, hogy nekünk is meg vannak óhajaink, vágyaink, a melyeknek teljesedésbe menetelét akkor, a midőn boldog újévet kívánunk egymásnak és a hazának, hazaszerető szívünk teljes áhitatával esdekeltük istentől!

Ugyan lássuk, hogy mik azok, a miket mi az új év alkalmából a magyarok istentől kérünk, s a miknek teljesedéséért minden magyar szívnek egyformán kellett feldobogni a ránk viradt új év alkalmából...

Mindenekelőtt kérjük az istent, hogy szüntesse meg közöttünk a pártviszályt, mely annyi keserves órát, annyi csapat, szerencsétlenséget hozott már nemzetünkre; s adjon egyetértést, adjon ezáltal erőt a nemzetnek, hogyha csakugyan az lenne megírva a sorsnak könyvében, — hogy a létért való küzdés nehézz napjai a közel jövőben elkövetkezzenek reánk, ne mint oldott kénvt, melyet könnyen elszoríhat, hanem mint a viharral dacolni képes óriási tölgnyt találjon bennünk a vész, mely észak és kelet felől fenyeget...

Igen, egyetértést a magyar nemzetnek, ez legelső és legelső óhajunk az új év alkalmából, mert erős bennünk a hit és meggyőződés, hogy ha ez meg lesz, — van a magyar nemzetben annyi erő és szívósság, mely a vésznek, viharharc bátran szemébe fog nézni nem csak, hanem dicsőségesen fogja leküzdeni azon támadásokat, melyek ellene a világon tórnak török szláv elem által intézetni fognak.

Ha ez egyetértés nem fogja összetartani nemzetünket, ha ez nem kölcsönöz elég erőt arra, hogy a bekövetkező viharok mint egyetlen embert ta-

lálják a nemzetet, — akkor minden egyéb jó kívánásunk már előre illuzoriussá válik, mert többi jó kívánatunknak, már mint csak kívánatoknak is legelső és alapfeltétele az, — hogy mint nemzet létezzünk, és számot tegyünk az európai népek családjában.

Hogy mik a mi többi kívánataink az új év alkalmából, azt közelebb fogjuk elmondani.

Addig is még egyszer boldog új évet, — az olvasónak, — boldog új évet a hazának és a nemzetnek!!

A vallás és közoktatásügyi miniszter egy körlevelet intézett, hirszerint hazánk románjainak püspökeihez, melyben felhívja ezeket, hogy a dákóromán ügyeket, melyek különösen az erdélyi részekben már nagyon elterjedtek, ne csak ellenőrzik, de annak elnyomásán erőlesen munkálkodjanak.

A pénzügy miniszter mint a N. H. írja körrendelettel közölte az összes pénzügyi hatóságokkal a véderőről szóló 1868. XL. tc. értelmében mozgósítás esetén a polgári alkalmazásukban nélkülözhetetlen védőkezes államtisztviselők és közegeknek állományon leendő meghagyása, illetőleg az e részben évről évről megújítandó nyilvántartás iránt a magyar kormány által a közös hadügyi miniszterrel egyetértéssel megállapított — határozmányokat.

Kossuthról a fővárosban az a hír volt az utóbbi napokban elterjedve, hogy elfogadja a cselegdiéktől kapott mandatumot és haza jó elfoglalni helyét a képviselő házban. A hír Cselegdiér érkezett, de hogy mennyire lehet hihetl adni e hírek, azt még terjesztől sem tudják biztosan.

A keleti helyzetről.

Nem volt, és még e mai napig sincs okunk vérmes reményeket helyezni a keleti kérdések megoldására hivatott konferencia működésébe, sőt a legnagyobb aggodalommal nézünk az ott felmerült elvi különbségeket, s félünk, hogy a rák derülő új év hajnala egy véres háborúval fog hozzátk beköszönten. — Igazolva az ilyen aggodásokat azon körülmény is, hogy a november elején aláírt feyverszűnet az ő évvel együtt járt le, s a körülményeket úgy tüntették fel az érkezett hírek, mintha csak annak elfolyását várnák a harcoló felek s azal kerestetet huzva minden diplomatia alkudozását, — feyverrel fogják kiegyenlíteni a fentálló különbséget.

De mégsem így történt. A feyverszűnet meg hosszabbítottatott, — újból két hónapra, március elsőig; midőn tehát újból remélhetünk, hogy ezt az időszakot arra fogják a hivattottak fölhasználni, miszerint a mindez ideig megühsült békeakciókat erősebben folytatva, elkövetendek minden lehetőt, csakugyan annyi családás után végre

is kedvező eredménnyel örvezdethessék meg a béke barátait.

Az új feyverszűnet létre jövetelét sajtóságos színből tünteti fel az a körülmény, miszerint a jól értesült körökben általános azon meggyőződés, hogy ennek létesítésénél nagy befolyással volt Oroszország k és z ü l e t l e n s e g e. Az Orosz birodalomban régóta folytak a nagy mérvű feyverkezések, de a viszonyok már azt mutatják, hogy eddigi készületek korántsem voltak olyan óriások, mint a minőknek a hír állította; mert azon esetben, ha csakugyan mind kétségtelen igaz volna, mit Oroszország harci készületeiről a táviró közzét két hónap óta, akkor bizonyára nem ekezt volna bele az orosz kormány ez újabb feyverszűnetbe.

A török birodalomban is máskép alakult a viszonyok. A porta követeli a szultán sonveraimatásának föltétlen tiszteletben tartását, nem látván elég biztosítékot a Salisburly által szóbelileg adott biztosítékokban a török birodalom integritására nézve. Abdul Kerim pasa a főhadparancsnok a porta elé oly adatokat terjesztett, melyből a hadsereg ellenállhatatlan harcias szellemét kiül, kitűnik még az is, hogy a kompromisszumról ott semmit sem akarnak tudni. De Midhát pasa nyugodt méréselete mégis kieszközölte, hogy a feyverszűnet újból való meghosszabbítása sikerülhessen, mi annyival is inkább könnyen történt, mert Ignatieff is utastást kapott a beleegyezésre, miután Oroszország déli hadserege oly állapotban van, midőn az akcióba lépésre gondolni sem lehet.

Szerbia kétségbeesetten vette a hírt az újabb feyverszűnetről, s kijelentette, hogy ha a feyverzett állapotban sokáig kell megmaradni, azon esetben Szerbia tönkre megy, s ép ez okból hajlandó a béke megkötésére, s akcióba lépésre csak is akkor fogja magát elhatározni, ha Oroszországól nagy mennyiségű segélyt fog remélhetni.

Hogy Szerbia mit akar és mit fog tenni, az nagyon keveset nyom a lathán. Neki azt kell tenni mit Oroszország mood, sorompóká lépni akkor, midőn elérkezettnek fogják látni az időt.

Konstantinápolyból jelentik, hogy a porta „elvbem” elf gadhatónak nyilváníta, hogy a reformok életbehozását külföldiekől alakított bizottság eleborozta, de a végrehajtó feyverszűnet csapatt belöldiekből képeztesék. A távirat hozzá teszi, hogy Ignatieff ezzel kész lesz megelégedni, s nincs is kétségünk, hogy az orosz diplomatia egyelőre még fog alkotni, míg a fő hadizsallásról meg nem kapja a jelentést, hogy a sereg végre igazán kész az indulásra.

A török kormány és az angol kabinett közti viszonyról a londoni „Morning Post” egy felhivatalos közleményt hoz, melynek némely részletei kiváló figyelemre érdemesek. A közlemény mindenkéltől kijelenti, hogy Saliisbury marquis nem tért el utasításaitól s nem gyakorolta a szultánra oly pressiót, mint tévesen írtesztekelt Kijelenti tovább, hogy soha sem fogott a most sem forog fenn oly szándék, hogy a portával való diplomatia viszonyok megszakításának, akármit határozzon a török kormány. Ezjártan így folytatja:

„Eljutottunk már azon időponthoz, mely-

tőrekedett. És hogy mindennek daczára ma, midőn ő már a második szultánt teremté az ősz Rusdi mellőzésével a dolgok előre állítottat, az kizárólag azon körülménynek tulajdonítható, hogy a politikai események rohamos fejlődése az azoknak nagy sulya oly erőket és erényeket igényel, mint a minők Midhát pasa személyében egyesülnek.

Midhátának eddig két nagy főmve áll előtűnt: az első, hogy a török államot egy háromszoros trónváltozás alatt legnagyobb csendben és békességben bírta tartatni, s a pártoskodást s cselöszvényeket csirjájukban elfojtatta. A második nagy mű a török alkotmány teremtése és kihirdetése. Ez alkotmány szerint tudvaleg az oszmán ember majdnem oly szabaddá lesz, mint Albion fia. A magánlak szentsége, az egyben sérthetetlen volta biztosítottat; sorsa felett minden kerülte maga intézkedik, képviselőket küld a parlamentbe, mely nemcsak a minisztereket, hanem az uralkodást is felelősségre vonhatja.

Ezek és más efféle szabadalmak bámulatra ragadjatják az európai politikusokat, kik rendszeren vajmi keveset tudnak a kelet viszonyairól. E bámulat azonban nem egézen indokolt, mert az izlam alapelve a legdemokratikusabb, a mi csak lehet, és ha az alkotmányosság, parlament és más ilyes dolgok, a régi izlam kormányzat alapszerkezetében, ha nem e szókkal ismerve is, de lényükre nézve nem voltak ismeretlenek, sőt gyakorlatilag sem, addig, míg a khalifáság szultantassá nem alakult át.

A mi a török alkotmány második részét illeti, az már némi nehézséggel van összekötve; ide t. i. azon alapvető számítom, mely szerint keresztény és mohamedán minden különböző nékül az államban egy és ugyanazon állást foglalhatja el. Ez már nem volt meg a régi izlam constitúciójában, sőt ép ennek ellenkezőjét rendelti az. Es ha ezen sok nehézséggel és küzdelemmel járó elvet lehetséges lesz gyakorlatilag életbeéptetni, az csak oly férfutól telhetik ki, mint Midhát pasa, a ki e törvényt teremtéséhez hozzá nem fogott volna, hogy ha annak kivihetőségéről előre meggyőződve nincs.

A „H.” után.

ben végre megtudandjuk, ha valjon Oroszország feuttartja-e projectumait s Törökország elfogad-e egy oly békét, melyet vezetésesebbnek tart egy vesztett hadjáratnál, avagy egy tartomány elvesztésénél. Még meg van a remény, hogy egy kiegyezés fog életelni és bizonyos, hogy ha ragaszkodnak is a törökök határozottan némely pontokhoz, nem bírnak amaz elbizakodással és csökönősséggel, melyeket nekik tévesen tulajdonítanak. Ezenközben Midhat pasa mérsékelt és bekülvényes a tapintata és türelme ép oly figyelemreméltó, mint hazafisága. Kötéltségünk a békét fenntartani és egyetértést hozni létre. De nem lehet Anglia feladata, hogy a portára erőszakolja az orosz feltételeket; egy mindendáron elért béke, habár olosz lehetne Oroszországra nézve, de Törökországot romba dörthetné. A czár megkímélne akkor egy háború költségeit, de Anglia segélyezné egy diplomatikai győzelem után megszerezendőt az állandó jogot a fegyveres beavatkozásra a porta békéig. De ilyen min történtek Sztambulban. Midhat pasa megfogadta az egyes meghatalmazottakat s mint ezek egyetértének a részletek discussió alá vehetősége iránt, a nagyvezér elmentéseket tesz a garantia és az idegen zsoldárság kérdéseire, de nem beszél a javaslatok alaposságainak elvetéséről. Megelégedéssel mondhatjuk, hogy a békés megoldás nem látszik lehetetlennek.

Az utóbbi mondat láthatólag csak a szokott hivatalos formáság, mely mindig reméli a békét, míg csak nem dörög az ágyú; az egész közlemény azonban megerősíti azon felfogást, hogy az angol kormány minden oroszbarátság híresztelésének dacára még nem adta el egészen a muszkának magát.

Fővárosi hírek.

A Maros és Lajtha nevű monitoraink, az év utolsó napján az új pesti kikötőbe vi-

tettek, téli szállásra. — Királyné naptárt adott ki Posner K. L. melyet igen díszes kiállításnak írnak le a lapok, s a melyet a kiadó nem árusít el, csak tisztelete jeléül küld egyeseknek el. — A baráteri bazar beomlása ügyében a szerencsétlenség oka még mindig nem ismert megállapítva. — A népszínház utca elején egy kereskedőház pinceraktárát feltörték, s abból 616 ft. értékű gabonát elloptak. — Egy ó budai házi ur és neje a ház-mesternőt, ki egy kissé későn nyitotta ki az ajtót számukra, — kegyetlenül elverték, súlyos sérteket szenvedvén, a törvény elé állította a szivteleneket.

Vidéki hírek.

Az aradi kereskedelmi és iparkamara elhatározta, hogy ezután évenként két borvásárt fog rendezni. — A karczagi rendőrség egy tolvajbánda 20 tagját fogta el a vidéken. — Az árvíz miatt a Bustyaháza és Máramaros közti vonalrészen a közlekedés beszünttetett. — A nagy-nyenyedi főiskolában meghosszabbították az ünnepi szünidőt, mert a roneselő torlók ott is szedni kezdte már áldozatait.

Napi hírek.

A jogászbálban a Lady-patronesse szerepét Graefi Györgyi Róza báróné ö méltósága viendi.

A debreceni atletikai klub alapszabályai — a belügyminisiterium által jóváhagyván, működését az eddig is szép sikerrel folytatott vívó tenyfolymon kívül — legközelebb általánosában megkezdendű; ugyanígy, h. ó 4-én Csütörtökön esti 7 órakor a főiskolai tornahelyiségekben ömerkedési és beosztási összejövetelt tart, melyen a klub az összes egyleti tagoknál minden művelt egyént szívesen lát.

A korcsolyázó-egyleti jégpálya ó-évi utolsó napján délután díszes közönség és nagy-számú korcsolyázók részvételével adatott át az idei közhasználatnak. Oláh Józsi huzta a talp vadis a halifax alá valót s a vídám mulatság kedélyességét nem volt képes lerontani még az időjárás enyhe volta sem, mely az id. i saion reményeit, a melynek megnyitását nagy buzgalommal készítte elő a rendezőség csak nem egészen megsemmisíté.

A Sylvester esti táncestélyt, melyet néhány fiatal ember, a Jónász fele vendégülöben rendezett, igen csinosan sikerült. A meghívottak szép számban jelentek meg, s a körtánczokat körülbelöl 40 pár lejtette. A kedélyes mulatságnak a reggeli 3 óra vetett véget.

Szombaton és vasárnap este Rajmund ösrégi, de azért ugy erkölcsi irányú, mint látványossága által még mindig érdekfeszítő szimüve a „Paraszt mint dus“ került színre Debreczenben. A szereplők mind sok igyekezetet fejtettek ki, legtöbbit tapost aratot azonban Szatmári K. a czimszerepben. Ugyancsak sok részében beszélgetés Nyilvay Irma, Hahnelné, Szatmári Árpád és Földényi is, s a közönség igen elégedetten távozott a színházból.

A mai szinlap öleleges jelentése szerint közönségünk a holnapi napon élvezetes előadásnak nézhet elé szinagaztónk ügybuzgósága folytán Wilbrand európai híri szomorújátékának „Gajus Grachusnak előadása által mely egy a bécsi Burg színházban mint némelhon legjelesebb szinpadán rendkívül sikert aratot. — Megjegyezzük hogy ezen ö történelenből merített nagy vonzerű műnek fordítását Sárváry Lőrincz és Rieckl Gyula (s nem Antal) mint a szinlapon tévesen áll) urak eszközölték. A főbb szerepek u. m. Grachus, Scipio: Livia szerei, Temesváry, Egressy és Temesváryné urhölgy kezeiben lesznek, mi az előadás sikerét előre is biztosítani igért.

A színház köréből. Csütörtökön ve-

endi kezdetét színházunkban az 5-ik bérlét, s derék szinagaztónk ugy intézkedett a műsor megállapításánál, miszerint az újbérlét rendkívül érdekesnek ígérkezik lenni. Egy már csütörtökön egy francziából fordított új vígjáték „Egy férfi bünhődése“ cím alatt fog előadni, a bérlét 2 ik számban pedig Morilla látványos nagy operette adatik elő. Közlebb fognak aztan szinre kerülni a Bálvány, a Farkastork a czimű szimüvek és a Herczegasszony legújabb operette. Midőn ezen érdekes darabok előadását jelezzük, nem mulaszthatjuk el, hogy műpártoló közönségünk figyelmét föl ne hívjuk nemcsak az egyes darabokra, de bátorságot vezünk magunknak egyuttal azon reményünknek is kifejezésé adni, hogy szinagaztónk ily ügybuzgó fáradozása, midőn oly nagyszámú új darab előadásával igyekszik vonzóvá tenni a bérléteket, az a közönség pártolásával fog találkozni.

A helybeli kereskedő ifjak folyó hó 27-én a Jónász vendéglő tánctermében — zártkörű táncestélyt (Kyenchent) rendeznek, melyre a meghívók e héten széküldetnek. — Bizottsági tagok: ifj. Kunz József, Komlóssy Miklós, Engesszer József, Ferenczy Antal, ifj. Tikos József, Molnár Lukács, Fröhlich Gyula, Jeney Albert, ifj. Pájer József, Telbisz Károly, Donogán István.

Figyelemztetés. Kik folyó január hó 10-én tartandó jogász-bálra páholyt, vagy alsó zártkörű elöjegyeztek, — sziveskedjenek a jegyeket pár nap alatt d. u. 2-3 óraig előírottánál, a bálbizottsági irodában kiváltani. Debreczen, 1877. jan. 2. Kovács Gyula bizottsági jegyző.

Népesedési mozgalom Debreczenben 1876 ban. 1. Az 1876-ik év folyamán a debreczeni anya és a jószai ref. leányegyházban születtek s kereszteltettek finemen 802, nőnemen 789, összesen 1591. 2. Elhalt összesen 1392 Ebből férfi 692, nő 700, halvasztott 95. — Több született tehát mint meghalt

199-el. 3. Összesítettett 368 pár. Debreczen, 1877. január 2. Kálmán Dezső ref. s.-lelkész.

A helybeli kereskedő ifjak egylete, az újév napján küldöttségileg tisztelkedett Csanak József urnal, mint a ki nem csak az egylet megalakításánál, de annak fenntartásánál is a legnagyobb áldozatkészséget és buzgóságot övette és követi el folyton, midőn évenként 100 ft. adományával segíti a derék egyletet. Ugyancz alkalommal egy igen díszes kiállítású albumot nyújtott át a küldöttség emlékül, melyben 120 aláírás van foglalva.

A falvi könyvtár decemberi fizetése Vass Jenő szerkesztésében megjelent, s annak változatos és becses tartalma a következő: A köldös gyermek, ir. Jókai Mór. A javasszony bolondja, költő Vesztély, ir. Dengi János. A lutri, ir. Gajus József, ir. Dengi Ántóni népdalok Szabó Nándortól. Hogyan lett Bikkfalvából város? elbeszélés Paták Árpádtól. Ismerettár: Utasítások a közsülöttek ápolása körül dr. Tomcsányi István. Arany mondatok. Mulattató. Tréfafüzet. Találó mesék. — Megemlíjük itt kapcsolatosan, hogy e czélzserű s közhírszerű népies vállalat ezután Vass Jenő és Dengi János társzerkesztése mellett fog megjelenni.

Magyar szinpadon itt először. DEBRECENI SZÍNHÁZ. IV. Bérlét 20. szám. Szerdán, január 3-án adatik. Gajus Grachus a népszónok. Szomorú játék 5 felvonásban Irta Wilbrandt Adolf, fordították: Rieckl Gyula és Sárváry Lőrincz. Felölös szerkesztő: Szabó Antal.

H I R D E T E S E K.

Arverési hirdetmény.

A Rác Testvérek csödtömegéhez tartozó börtönű, talp és egyéb árúk a csödválasztmány határozata folytán a jövő 1877-dik év január 6-ik napjának d. e. 9 órájkor a várad-utcai 2126. sz. a. bálhelyiségben egy tömegben el fognak árvereltetni, mely árverésre a venni szándékozók tisztelettel meghívattak. Kelt Debreczen, 1876. decz. 30-án.

Berghofer István csödtömeggondnok.

(135) 2-3.

Arverési hirdetmény.

A debreczeni kir. tszék mint telekkönyvi hatóság részéről közhírré tétetik, hogy Szikszai József végrehajtónak Rác György végrehajtást szenvedő elleni végrehajtási ügyében alperesről lefoglalt 144 fura becsült jószágok 1877. január hó 22-ik napján d. e. 9 órakor alperes lakásán, továbbá ugyan attól lefoglalt debreczeni 2126 sor számú ház és azzal járó 11 hold ödöi földnek 6000 fura becsült fele része, továbbá a 2955 sor számú 1300 fura becsült ház és beuttelek az 1877. évi január hó 22-ik napján d. u. 3 órakor mint első és 1877. évi február hó 22-ik napján d. u. 3 órakor, mint második határidőben a tszék árverési termében végrehajtó Mészáros László által megartandó nyilvános árverésre következő feltételek alatt eladati fog. u. m.

- 1. Kiküldési ár a fennebb kintt becsár, melyen alul az árveréskor az árverésre kitűzött birtok nem fog eladati.
2. Árverésről kivánók tartoznak az ingatlan becsárának 10%, vagyis a 2126 sor számú ház s 11 hold öndöi föld fele részére 600 frot, a 2955 sor számú házra 130 frot közszenben, vagy ovadékképes papírban a kiküldött közehez letenni.
3. Vevő köteles a vételár 3 egyenlő részletben, és pedig: az első részt az árveréstől számítandó egy hónap alatt, a másodikat ugyanazon naptól számítandó két hónap alatt, a harmadik részt ugyanazon naptól számítandó 3 hónap alatt, minden egyes vételári részlet után a számítandó 6% kamatokkal együtt ezen kir. tszéknek letenni.
4. Bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámítottati.
5. Az árverés jogerőre emelkedésekor vevő a megvett ingatlan birtokába lép, emell fogra a megvett ingatlan haszna és terhei ez időtől öt illetek.
6. A tulajdonjog bekezdése csak a vételár és kamatainak teje. lefizetése után fog vevő javára hivatalból eszközöltetni.
7. Az átruházási költségek vevőt terhelik.
8. A mennyiben vevő az árverési feltételek bármelyikének eleget nem tette, a megvett ingatlan az árverés feltételeinek kérvényére, a pr. 459. §-a értelmében vevő veszélyére és költségére, bánatpénzének elvételével, újabb árverés alá becsátattati, és csupán egy határidőnek kitűzése mellett, az előbbi becsáról alul is eladati fog.

Felhívattak azok, kik az árverésre kitűzött javak iránt tulajdoni- vagy más igényt, avagy elsőbbségi jogokat érvényesíthetnek velnek, hogy e részben kereseteket e hirdetménynek a hivatalos lapban lett harmadik közzétételétől napjától számítandó 15 nap alatt, habár külön értesítést nem vettek is, ezen kir. tszéknek nyújtsák be: különben azok a végrehajtás folyamatát nem gátolják, egyedül a vételár feleslegére fognak utasítati.

Végül felszólítottak azon jelzálogos hitelezők, kik nem ezen tszék székhelyén, vagy annak közelében laknak, hogy a vételár felosztása alkalmával leendő képviselőkkel végett helyben megbízottat rendeljenek, s annak nevét és akását az eladásig jelentsek be, ellenkező esetben Komlóssy Arthur ügyvéd, mint hivatalból kinevezett ügygondnok által fognak képviseltetni.

A debreczeni kir. tszék mint telekkönyvi hatóság 1876. évi deczember hó 22-ik napján.

Becske Lajos h. elnök. (135) 1-3. Beöthy jegyző.

Hirdetés.

Kulesár Dániel-féle ebesi tanyámon 100 szekérnyi luczerna eladó, mi is ott helyben megégethető, 1000 db. birkához helyiséget is adhatok. — Értekezhetni velém k. westerutca, 1171. sz. a. házamnál.

Kulesár József. (136) 1-3

Dr. Miller mohnövény nedve a legbiztosabb gyógyulást eszközöl és több évi sikert biztosít minden tüdő betegségnél. Eredeti tégely felnőttek és gyermekek számára. Egy tégely ára használati utasítással 50 kr. Dr. Miller vegytanilag elemezett balzsama görcsökben rövid idő alatt megszüntet minden gyomor fájdalmat, gyomor, mell és szivgörcsöket. Bizonyítványok rendelkezésre állanak. Egy egész üveg ára 1 fnt 50 kr., egy fél üveg 80 kr. a használati utasítással. Debreczenben kapható STENCZINGER KÁROLY fűszerkereskedőnél. Miskolczon Csáthy Szabó gyógyszerésznél. Egerben Schuttgag gyógyszerész, Kassán K. Wadraschek és Günsfeld gyógyszerész, Aradon Tones A. és társa, Szegeden Batarin Gaszner ur kis lottó üzletében. (76) 4-12.

Etrich Testvérek Braunauból Csehország. Tisztelettel van szerencsénk tudatni, hogy itt helyben a „Tisza“ biztosító bank épület bolti-helyiségeinek egyikében, Huszár Károly ur mellett, összes saját gyártmányainkból raktárt rendeztünk be. Kaphatók nálunk végszámbra Chifonok, Dowiasok, (havasí gyöles) fehér Gradli, Brilliantin, Piquet, és szines Chirtingek és egyéb belés anyagok. Miután mi saját gyárainkban készült szövet árunkat ajánljuk, megemlíthük még, hogy velünk épen senki sem versenyezhet, mivel mi mindenkinek egy vég vételénél is gyáraink árjegyzéke szerint adjuk. Az árulással Klimó Aurél urat bíztuk meg. Számos látogatót reménylve tisztelettel maradtunk ETRICH TESTVÉREK, több gyárak tulajdonosai Csehországban. (81)

Dr. Fáykiss szepesi kárpát-növény-kivonata. Egy üveg használati utasítással 75 kr. Szepesi kárpát-növény-czukorkák. Egy skatulya használati utasítással 85 krajczár. Szepesi kárpát-növény-thea. Csomag használati utasítással 25 kr. Mell-tüdő-betegeknek! Polgári és katonai orvosok által a legjobban sikerrel használtatnak és ajánlatatnak: köhögés, hurut, rekedtség, köh-hurut (szamárhurut), nátha (influenza), szájkimállás, lélekzet zavajok, hódalszúrás, kifojtatt torok-gyulladás, tüdő-gyulladás és egyéb kimerítő és eye-gítő beteg-estekben. E gyógyszerek valódi minőségében kaphatók magánál a készítőnél Fáykiss József gyógyszerésznél, Temesvártól (Józsefváros) továbbá Debreczenben: Dr. Rothschnek Emil, Tamásy Károly, — Cevényi O. gyógyszerész uraknál. — Budapestben: Török József gyógyszerész király utca 7-ik sz.án. (86) 6-10

Salzmann Lajos férfi divat-terme a kistemplom körüli Bazar-épületben. Ajánlom legújabban berendezett férfi divat-árúmat egy a helybeli, mint a vidéki t. közönségnek. Miután elvált azt tűztem magam elé, hogy vevőim igényeit a nagy választék, mind pedig az árúk jó minősége által a legundokosabban és pontosan kielégítem, a legszigorubb határozott árakat alapítottam meg, ezáltal remélvén magamnak a t. közönség bizalmát és megelégedését kiérdemelni. Ez alkalommal bátorodom a n. é. közönség becses figyelmét az alább következő árjegyzékre felhívni: I. Kész férfi ruhák: Téli nadrág és mellények — 8 és fél firtól — 12 firtig. Francia téli nadrágok — 9 forint. Fekete nadrág és mellény — 10 és fél forint. Téli egész öltönyök — 16 firtól — 28 firtig. Téli kurtá kabátok — 8 — 12 — 15 — 18 — 20 — 22 — 24 — 26 — 28 — 30 — 32 — 34 — 36 — 38 — 40 — 42 — 44 — 46 — 48 — 50 — 52 — 54 — 56 — 58 — 60 — 62 — 64 — 66 — 68 — 70 — 72 — 74 — 76 — 78 — 80 — 82 — 84 — 86 — 88 — 90 — 92 — 94 — 96 — 98 — 100 — 102 — 104 — 106 — 108 — 110 — 112 — 114 — 116 — 118 — 120 — 122 — 124 — 126 — 128 — 130 — 132 — 134 — 136 — 138 — 140 — 142 — 144 — 146 — 148 — 150 — 152 — 154 — 156 — 158 — 160 — 162 — 164 — 166 — 168 — 170 — 172 — 174 — 176 — 178 — 180 — 182 — 184 — 186 — 188 — 190 — 192 — 194 — 196 — 198 — 200 — 202 — 204 — 206 — 208 — 210 — 212 — 214 — 216 — 218 — 220 — 222 — 224 — 226 — 228 — 230 — 232 — 234 — 236 — 238 — 240 — 242 — 244 — 246 — 248 — 250 — 252 — 254 — 256 — 258 — 260 — 262 — 264 — 266 — 268 — 270 — 272 — 274 — 276 — 278 — 280 — 282 — 284 — 286 — 288 — 290 — 292 — 294 — 296 — 298 — 300 — 302 — 304 — 306 — 308 — 310 — 312 — 314 — 316 — 318 — 320 — 322 — 324 — 326 — 328 — 330 — 332 — 334 — 336 — 338 — 340 — 342 — 344 — 346 — 348 — 350 — 352 — 354 — 356 — 358 — 360 — 362 — 364 — 366 — 368 — 370 — 372 — 374 — 376 — 378 — 380 — 382 — 384 — 386 — 388 — 390 — 392 — 394 — 396 — 398 — 400 — 402 — 404 — 406 — 408 — 410 — 412 — 414 — 416 — 418 — 420 — 422 — 424 — 426 — 428 — 430 — 432 — 434 — 436 — 438 — 440 — 442 — 444 — 446 — 448 — 450 — 452 — 454 — 456 — 458 — 460 — 462 — 464 — 466 — 468 — 470 — 472 — 474 — 476 — 478 — 480 — 482 — 484 — 486 — 488 — 490 — 492 — 494 — 496 — 498 — 500 — 502 — 504 — 506 — 508 — 510 — 512 — 514 — 516 — 518 — 520 — 522 — 524 — 526 — 528 — 530 — 532 — 534 — 536 — 538 — 540 — 542 — 544 — 546 — 548 — 550 — 552 — 554 — 556 — 558 — 560 — 562 — 564 — 566 — 568 — 570 — 572 — 574 — 576 — 578 — 580 — 582 — 584 — 586 — 588 — 590 — 592 — 594 — 596 — 598 — 600 — 602 — 604 — 606 — 608 — 610 — 612 — 614 — 616 — 618 — 620 — 622 — 624 — 626 — 628 — 630 — 632 — 634 — 636 — 638 — 640 — 642 — 644 — 646 — 648 — 650 — 652 — 654 — 656 — 658 — 660 — 662 — 664 — 666 — 668 — 670 — 672 — 674 — 676 — 678 — 680 — 682 — 684 — 686 — 688 — 690 — 692 — 694 — 696 — 698 — 700 — 702 — 704 — 706 — 708 — 710 — 712 — 714 — 716 — 718 — 720 — 722 — 724 — 726 — 728 — 730 — 732 — 734 — 736 — 738 — 740 — 742 — 744 — 746 — 748 — 750 — 752 — 754 — 756 — 758 — 760 — 762 — 764 — 766 — 768 — 770 — 772 — 774 — 776 — 778 — 780 — 782 — 784 — 786 — 788 — 790 — 792 — 794 — 796 — 798 — 800 — 802 — 804 — 806 — 808 — 810 — 812 — 814 — 816 — 818 — 820 — 822 — 824 — 826 — 828 — 830 — 832 — 834 — 836 — 838 — 840 — 842 — 844 — 846 — 848 — 850 — 852 — 854 — 856 — 858 — 860 — 862 — 864 — 866 — 868 — 870 — 872 — 874 — 876 — 878 — 880 — 882 — 884 — 886 — 888 — 890 — 892 — 894 — 896 — 898 — 900 — 902 — 904 — 906 — 908 — 910 — 912 — 914 — 916 — 918 — 920 — 922 — 924 — 926 — 928 — 930 — 932 — 934 — 936 — 938 — 940 — 942 — 944 — 946 — 948 — 950 — 952 — 954 — 956 — 958 — 960 — 962 — 964 — 966 — 968 — 970 — 972 — 974 — 976 — 978 — 980 — 982 — 984 — 986 — 988 — 990 — 992 — 994 — 996 — 998 — 1000 — 1002 — 1004 — 1006 — 1008 — 1010 — 1012 — 1014 — 1016 — 1018 — 1020 — 1022 — 1024 — 1026 — 1028 — 1030 — 1032 — 1034 — 1036 — 1038 — 1040 — 1042 — 1044 — 1046 — 1048 — 1050 — 1052 — 1054 — 1056 — 1058 — 1060 — 1062 — 1064 — 1066 — 1068 — 1070 — 1072 — 1074 — 1076 — 1078 — 1080 — 1082 — 1084 — 1086 — 1088 — 1090 — 1092 — 1094 — 1096 — 1098 — 1100 — 1102 — 1104 — 1106 — 1108 — 1110 — 1112 — 1114 — 1116 — 1118 — 1120 — 1122 — 1124 — 1126 — 1128 — 1130 — 1132 — 1134 — 1136 — 1138 — 1140 — 1142 — 1144 — 1146 — 1148 — 1150 — 1152 — 1154 — 1156 — 1158 — 1160 — 1162 — 1164 — 1166 — 1168 — 1170 — 1172 — 1174 — 1176 — 1178 — 1180 — 1182 — 1184 — 1186 — 1188 — 1190 — 1192 — 1194 — 1196 — 1198 — 1200 — 1202 — 1204 — 1206 — 1208 — 1210 — 1212 — 1214 — 1216 — 1218 — 1220 — 1222 — 1224 — 1226 — 1228 — 1230 — 1232 — 1234 — 1236 — 1238 — 1240 — 1242 — 1244 — 1246 — 1248 — 1250 — 1252 — 1254 — 1256 — 1258 — 1260 — 1262 — 1264 — 1266 — 1268 — 1270 — 1272 — 1274 — 1276 — 1278 — 1280 — 1282 — 1284 — 1286 — 1288 — 1290 — 1292 — 1294 — 1296 — 1298 — 1300 — 1302 — 1304 — 1306 — 1308 — 1310 — 1312 — 1314 — 1316 — 1318 — 1320 — 1322 — 1324 — 1326 — 1328 — 1330 — 1332 — 1334 — 1336 — 1338 — 1340 — 1342 — 1344 — 1346 — 1348 — 1350 — 1352 — 1354 — 1356 — 1358 — 1360 — 1362 — 1364 — 1366 — 1368 — 1370 — 1372 — 1374 — 1376 — 1378 — 1380 — 1382 — 1384 — 1386 — 1388 — 1390 — 1392 — 1394 — 1396 — 1398 — 1400 — 1402 — 1404 — 1406 — 1408 — 1410 — 1412 — 1414 — 1416 — 1418 — 1420 — 1422 — 1424 — 1426 — 1428 — 1430 — 1432 — 1434 — 1436 — 1438 — 1440 — 1442 — 1444 — 1446 — 1448 — 1450 — 1452 — 1454 — 1456 — 1458 — 1460 — 1462 — 1464 — 1466 — 1468 — 1470 — 1472 — 1474 — 1476 — 1478 — 1480 — 1482 — 1484 — 1486 — 1488 — 1490 — 1492 — 1494 — 1496 — 1498 — 1500 — 1502 — 1504 — 1506 — 1508 — 1510 — 1512 — 1514 — 1516 — 1518 — 1520 — 1522 — 1524 — 1526 — 1528 — 1530 — 1532 — 1534 — 1536 — 1538 — 1540 — 1542 — 1544 — 1546 — 1548 — 1550 — 1552 — 1554 — 1556 — 1558 — 1560 — 1562 — 1564 — 1566 — 1568 — 1570 — 1572 — 1574 — 1576 — 1578 — 1580 — 1582 — 1584 — 1586 — 1588 — 1590 — 1592 — 1594 — 1596 — 1598 — 1600 — 1602 — 1604 — 1606 — 1608 — 1610 — 1612 — 1614 — 1616 — 1618 — 1620 — 1622 — 1624 — 1626 — 1628 — 1630 — 1632 — 1634 — 1636 — 1638 — 1640 — 1642 — 1644 — 1646 — 1648 — 1650 — 1652 — 1654 — 1656 — 1658 — 1660 — 1662 — 1664 — 1666 — 1668 — 1670 — 1672 — 1674 — 1676 — 1678 — 1680 — 1682 — 1684 — 1686 — 1688 — 1690 — 1692 — 1694 — 1696 — 1698 — 1700 — 1702 — 1704 — 1706 — 1708 — 1710 — 1712 — 1714 — 1716 — 1718 — 1720 — 1722 — 1724 — 1726 — 1728 — 1730 — 1732 — 1734 — 1736 — 1738 — 1740 — 1742 — 1744 — 1746 — 1748 — 1750 — 1752 — 1754 — 1756 — 1758 — 1760 — 1762 — 1764 — 1766 — 1768 — 1770 — 1772 — 1774 — 1776 — 1778 — 1780 — 1782 — 1784 — 1786 — 1788 — 1790 — 1792 — 1794 — 1796 — 1798 — 1800 — 1802 — 1804 — 1806 — 1808 — 1810 — 1812 — 1814 — 1816 — 1818 — 1820 — 1822 — 1824 — 1826 — 1828 — 1830 — 1832 — 1834 — 1836 — 1838 — 1840 — 1842 — 1844 — 1846 — 1848 — 1850 — 1852 — 1854 — 1856 — 1858 — 1860 — 1862 — 1864 — 1866 — 1868 — 1870 — 1872 — 1874 — 1876 — 1878 — 1880 — 1882 — 1884 — 1886 — 1888 — 1890 — 1892 — 1894 — 1896 — 1898 — 1900 — 1902 — 1904 — 1906 — 1908 — 1910 — 1912 — 1914 — 1916 — 1918 — 1920 — 1922 — 1924 — 1926 — 1928 — 1930 — 1932 — 1934 — 1936 — 1938 — 1940 — 1942 — 1944 — 1946 — 1948 — 1950 — 1952 — 1954 — 1956 — 1958 — 1960 — 1962 — 1964 — 1966 — 1968 — 1970 — 1972 — 1974 — 1976 — 1978 — 1980 — 1982 — 1984 — 1986 — 1988 — 1990 — 1992 — 1994 — 1996 — 1998 — 2000 — 2002 — 2004 — 2006 — 2008 — 2010 — 2012 —